

# 广州南洋理工职业学院高质量发展显成效

## “跨界发展”跻身全省民办高职“第一方阵”

近年来,广州南洋理工职业学院(简称“南洋理工”)通过实施一系列创新性、突破性举措,取得累累硕果。综合办学实力跻身“第一方阵”,实现了跨越式发展。

在国家全力推进高职教育改革、粤港澳大湾区全面启动的重大机遇下,南洋理工提出“跨界发展”的理念。计划经过五年的建设,到2025年,高水平高职院校建设取得明显成效,实现“升本”目标,成为在全省民办高职排名前三、全国民办高职排名前十的高职名校,为建设成为特色鲜明、全国一流的高水平高职院校奠定坚实基础。

■新快报记者 王娟 通讯员 王艳君

### 创新为先 全省首创多项突破性举措

南洋理工确立“中国特色,世界水平,百年名校”的发展愿景和要把南洋理工建设成为“特色鲜明、全国一流的高水平本科职业院校”的办学目标时,也确定了学校未来的发展路径;着力打造“一好三高”人才培养特色,推进“四个融合”实现路径,构建“五维一体”思政工作模式,实施基于跨界发展的“阶梯式、多平台”人才培养模式改革,打造具有南洋理工特色的人才培养体系。

这一系列在管理体制、队伍建设、人才培养、专业建设等方面实施的创新性、突破性举措,大多是全省首创。

其创造性地提出“跨界发展”的理念,开拓性地推进了基于跨界发展的“阶梯式、多平台”工学交替人才培养模式改革,相关成果荣获2019年广东省教育教学成果二等奖;创新性地探索党建和思政融合,《“五维一体”思政工作模式》入选2019年广东高校党建“十佳创新案例”;开创性地实施了民办高校“放管服”大部制改革和人事制度改革,仅2020年,学校引进的高学历、高级职称以及企业行业优秀人才就有183人;这一年,学校有59人获晋升高一级职称,其中副教授18人。

经过近4年的发展,学校各项事业实现了新跨越。先后获教育部课题和省级重大科研项目等省级及以上项目立项90项,2019、2020连续两年在省级普通高校重点科研项目和平台中的立项数位居全省民办高职第一,在广东省教育厅2020年高等职业教育“创新强校工程”考核中,学校位居全省民办高职院校第二名,学校综合办学实力从全省民办高职中下游上升至“第一方阵”,实现了跨越式发展。

### 服务至上 服装与服饰设计专业 成为国家骨干专业

高职院校以服务区域经济社会发展和人的职业教育终身化为根本使命。高效的服务和供给,是高校高质量发展的特征之一。



近年来,南洋理工紧扣国家及广东支柱产业和重大发展领域,发挥校企双育人主体作用,开展专业布局和建设。学校专业以工科类专业为主,经、管、文、艺类专业协调发展。其中,国家级骨干专业1个,省级品牌专业1个,省级“现代学徒制”试点专业4个,省财政重点支持专业群1个、专业5个。学校先后荣获国家级奖项5项、省级奖项13项、市级奖项5项。

同时,学校立足粤港澳,服务珠三角的办学特色,大力实施专业课程建设引领、“人才强校”工程,积极加强高水平专业群和特色专业群的建设力度。

2019年学校建设了智能控制技术等8个校级高水平专业群,打造智能制造技术、新能源汽车技术、服装与服饰设计等与战略新兴产业相关专业。2020年,智能控制技术、电子商务2个专业获批省级高水平专业群。目前,服装与服饰设计专业和现代商贸公共实训中心分别被教育部认定为国家骨干专业和国家级生产性实训基地。

2021年,学校将全面实施省级高水平专业群建设。完善智能控制技术和电子商务专业群建设方案,力争新增1个省级高水平专业群。合理调整专业与专业群结构,形成50个招生专业。

目前,学校有专任教师近700人,其中有全国优秀教师、广东省五一劳动奖章获得者、广东省技术能手等先进典型。2020年,学校修订完善《教师考核评价办法(试行)》,出台实施《鼓励教职工在职攻读博士管理办法》等制度,启动新一轮“双师型”教师申报认定工作,师资队伍结构将持续优化。

### 特色为王 73个不同专业订单班 形成南洋特色“订单模式”

南洋理工在理论探索和现实背景下,提出了“跨界发展”的理念,坚持市场导向,以主体、师资、平台、身份、文化五大跨界为突破口,探索出一条基于跨界发展的产教融合、校企合作的高职教育特色办学之路。

在校企协同育人方面,该校已与美的集团、海尔集团等近600家企业建立了校企合作关系。近年来,先后与省内268家大型企业公司等签订了多种形式的校企合作办学协议,建立了不同专业的订单特色班73个,基本实现专业全覆盖,形成了独具南洋理工特色的“订单模式”。

此外,学校还与南方医科大学第五附属医院共建卫生健康学院等共建财务管理、会计专业,医教、校企共同培养卫生健康、云财务会计师等高级人才。学生培养质量在广东省内企业和高职教育领域获得了高度认同,毕业生就业率一直保持在98%以上。

2021年,学校将实施“产教融合创新行动计划”,提升学校服务当地贡献度。包括力争新增合作企业145家,打造产教融合示范项目;推进产学研协同创新,开展跨区域跨专业的校企合作等。

此外,南洋理工还计划开始实施“中外合作办学突破行动计划”,提高学校国际交流水平。以放眼世界的建设视野,实现高质量发展新高度。

“

好声音



校长李国年表示,2021年,南洋理工将围绕建设省域“双高院校”核心任务及“升格本科”的核心目标,实施“党建思政新格局、人才培养新体系、产教融合新机制、队伍建设新路径、国际合作新突破、内部治理新生态、大学文化新内涵”七大建设路径与任务。包括启动“三全育人”综合改革,出台并实施具体方案;全面深化人才培养模式改革,实施“高质量人才培养体系建设行动计划”,打造人才培养模式与课程教学改革“南洋样板工程”;实施“高水平师资队伍建设行动计划”等。

”

大数据

100%  
学校专业与区域  
重点产业对接率

73个

近年来建立的不同专业订单特色班数量

90项

获教育部课题和省级重大科研项目等省级及以上项目立项数

到2025年  
高水平高职院校  
建设取得明显成效,实现“升本”目标

大事记

## 探索“跨界发展”高职教育特色办学之路

作为广东省最早的民办高职院校之一,广州南洋理工职业学院多年来着力打造“一好三高”的人才培养特色,探索出一条基于“跨界发展”的高职教育特色办学之路。

### 第一批全国国防教育特色学校

2017年,被教育部授予“全国国防教育特色学校”,是同年唯一一所获批的民办高校。并先后8次被评为“国防教育工作先进单位”和“征兵工作先进单位”,成为闻名全国的“国防教育示范基地”。

2018年,学校党委荣获“全省教育系统党建工作先进集体”;2019年,《“五维一体”思想政治教育创新团队》获批省级创新团队(全省仅3所高职获得),该模式入选广东高校党建十佳创新案例。

2020年,学校作为唯一民办高职入选广东省“八个相统一”高校思政课建设示范点培

育单位。8个项目获2020年全省高校党建研究课题立项,立项数量在全省民办高校中排名第一。

### 连续两年重点科研项目立项数居全省民办高职第一

2020年,广东省普通高校重点科研平台在南洋理工揭牌,该校成为省内第一个拥有广东省普通高校人文社科重点研究基地的民办高职院校。

2019、2020连续两年,该校在省级普通高校重点科研项目和平台中的立项数位居全省民办高职第一。

在2020年度高等职业教育“创新强校工程”考核中,该校位列全省民办高职院校第二,实现三连升。

学校综合办学实力从全省民办高职中下游上升至“第一方阵”,实现了跨越式发展。

在2020年广东省职业院校技能大赛教学能力比赛中,该校取得了全省民办高职历年最好成绩,更有1队教师突出重围挺进国赛。

2020年9月,李国年校长被广东省民办教育协会评为“广东民办教育四十周年突出贡献人物”。

### 全省唯一有两个高水平专业群的民办高职

2020年,学校智能控制技术、电子商务两个专业群获批广东省第一批高水平专业群,成为全省唯一拥有两个高水平专业群的民办高职。

学校与17家企业开展产教融合型试点,并入选第一批广东省高职院校产教融合创新平台。2020年,全省首批广东省高职院校产教融合创新平台在该校揭牌。